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Ежегодно, начиная с 2006 года, проводятся всероссийские конкурсы «Лучший урок письма».

Эти конкурсы проводят ФТУП «Почта России», «Учительская газета» при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации.

В 2009 году Российский конкурс «Лучший урок письма» проводился в рамках Всемирного дня почты. Молодёжный конкурс сочинений эпистолярного жанра организован ВПС и ЮНЕСКО.


Уровень конкурса предполагает целенаправленную постоянную работу словесников в освоении сочинений в жанре письма.


Методическое объединение словесников в свою работу включило и это направление. Ежегодно школа принимает участие в конкурсах сочинений в жанре письма.


Так в 2006 – 2007 учебном году Кокина Елена, ученица 10 класса МОУ СОШ № 42, заняла I место в областном конкурсе.


Преподаватели направляют свои методические разработки внеклассного мероприятия по данной проблеме. Каргина Л.С. была отмечена Грамотой Министерства ИТ и Связи Российской Федерации и Благодарственным письмом «Учительской газеты».


На заседании МО словесников были детально рассмотрены жанровые особенности ученического сочинения в жанре письма, отмечены его композиционное своеобразие, особенности лексики, синтаксиса.


С учащимися проводится творческая поисковая работа по теме: «Письмо в художественном произведениях».


В качестве домашней работы учащимся чаще предлагаются задания типа: Напишите письмо (другу, подруге, родственникам) и расскажите, как вы провели (день знаний, день здоровья, урок мужества…).


Лучшие образцы сочинений читаются и анализируются в каждом классе.


Знакомим учащихся и с лучшими работами учащихся школ города (их берём в ИМЦ).


МО словесников рекомендовало начинать работу над сочинением в жанре письма в начальных классах, чтобы владение навыками словесного рисования и аналитической творческой работы было более результативным на начальном этапе обучения русскому языку. Мы считаем, что в дальнейшем ребятам будет проще использовать приобретённые умения и навыки при изложении своих мыслей на уроках развития речи, при написании сочинений на заданные темы. 

